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Czym ogrzewac

wode dla basenu

ogrodowego?

Odpowiedzi udzielit;: ROBERT KALUZNY
Inzynier ds. pomp ciepta Hewalex

Obliczenie rzeczywistego zapotrzebowania basenu
sezonowego/rozporowego/ogrodowego na ciepto
jest niemal niemozliwe, poniewaz oddziatuje na nie-
go wiele czynnikow majacych wptyw na strate cie-
pta. Najmocniej zwigzana jest ona z temperatura, wil-
gotnoscia i ruchem powietrza nad tafla wody, bo te
wtasnie czynniki maja bezposrednio wptyw na pa-
rowanie, konwekcje i promieniowanie cieplne wody.
Przeniknie ciepta przez Sciane basenu jest zazwy-
czaj pomijane, bo stanowi ok. 5% ogolnej wartosci.
Dlatego w wiekszosci nowych basenow popularne
jest zastosowanie rolet, folii lub inne przykrycie lu-
stra wody, ktére ograniczy ruch powietrza.

Do przyktadu obliczenia kosztow ogrzewania base-
nu ogrodowego postuza dwa sposoby:

1. Zaczerpniety z poradnika Recnagel ,Kompedium
Ogrzewnictwa i klimatyzacji” wyd. 2008

2. Obliczenie wtasne odparowania wody.

Do obliczen przyjmiemy, ze basen ma powierzchnie
lustra wody 30 m?i Srednig gtebokos¢ 1,4 m.

Wedtug 1. Poradnik

Cytujac za poradnikiem Réwniez w basenach na wol-
nym powietrzu sq stosowane pompy ciepta ze wzgle-
du na ochrone Srodowiska. .. Zapotrzebowanie na
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ciepto do ogrzania basenu na wolnym powietrzu bez
uwzglednienia ciepta pozyskanego z promieniowania
stonecznego przy 22°C temperatury wody w lecie od
kwietnia do wrzesnia maksymalnie okoto 465 W/m?. ..
Wwyniku duzego promieniowania stonecznego na po-
wierzchnie wody w ciggu 6 miesiecy letnich, potrzeb-
nych jest tylko okoto 1500 godzin pracy z petnym ob-
cigzeniem. ..

Potrzebujemy maksymalnie 465 W/m? powierzchni
lustra wody na sezon kapielowy. Proste przeliczenie
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daje nam zapotrzebowanie sezonowe w wysokosci
20925 kWh (rys. 1).

Wedtug 2. Odparowanie wody

Zaktadajac odparowanie wody w wysokosci 0,07 kg/
m?h, otrzymamy zapotrzebowanie na ciepto w wy-
sokosci 49 W/m?. Uwzgledniajac uzytkowanie base-
nu przez 182 dniw roku i fakt, ze odparowanie wody
stanowi 70% wszystkich strat ciepta, to catkowite za-
potrzebowanie bedzie wynosito 9100 kWh (rys. 2).

Otrzymano w ten sposob dwa wyniki, ktore najpraw-
dopodobniej stanowig zakres sezonowego zapotrze-
bowania na ciepto do ogrzewania basenu. Ponizsze
grafiki prezentuja wynik obliczen arkusza kalkulacyj-
nego do liczenia kosztéw ogrzewania.

Dlaczego pompa ciepta do ogrzewania
wody w basenie?

Warunki wspotpracy pompy ciepta z basenem sa
najbardziej optymalne dla specyfiki jej pracy. Ozna-
cza to, ze im mniejsza roznica pomiedzy tempera-
turg powietrza zasilajgcego a ogrzewana woda, tym
wyzsze COP. W praktyce odpowiada to warunkom
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letnim, gdy temperatura powietrza wynosi powy-
zej 15°C i ogrzewanie wody basenowej odbywa sie
do temperatury 26-29°C. Doswiadczenia zawodowe
i wywiady z uzytkownikami potwierdzaja, ze w za-
leznosci od czasu eksploatacji mozliwe sg do osia-
gniecia niskie koszty utrzymania. Szczegolnie niskie
sa w miesigcach lipcu czy sierpniu, gdy nastonecz-
nienie i temperatury powietrza sg najwyzsze. Z wyz-
szymi kosztami trzeba sie liczy¢ w miesigcach kwie-
cien albo pazdziernik.

Ogrzewanie basenu przez pompe ciepta:

« charakteryzuje sie duzym komfortem, bo automa-
tyka dba o utrzymanie statej temperatury wody,

- wpisuje sie najlepiej w zalety zastosowania urza-
dzenia,

« dzieki bezposredniemu ogrzewaniu wody przez skra-
placz wykonany z materiatéw odpornych na wode
basenowa uzyskuje najnizszy koszt eksploatacii,
 migjsce montazu to okolice basenu, nie wymaga
podtaczania rur z kottowni oraz stosowania dodat-
kowych wymiennikéw uktad cisnieniowy/bezcis-
nieniowy,

« wydtuza sezon kapielowy do okresu kwiecien-
wrzesien.
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